



**一、頸椎最怕吹**

頸椎對着空調吹，周圍的軟組織會產生病變，形成肌肉和皮下組織的慢性炎症，造成頸部持續痙攣、後背酸痛等後果。建議室內空調溫度不要低於25攝氏度，肩背部不要直對着空調，如果溫度不能自行調節，可以在肩上搭個披肩，晚上洗個熱水澡。

### 二、喝水最怕快

由於氣溫高，身體缺水速度也會加快，很多人習慣大口大口地喝水。如果喝水太快，水分會快速進入血液，在腸內被吸收，使血液變稀、血量增加，心臟不好，尤其是患有冠心病的人就會出現胸悶、氣短等症狀，嚴重的可能導致心肌梗死。

因此，夏天喝水不能喝太快，要少量多次。每次只喝100—150毫升，身體吸收得更好，也不能貪涼，10度以上的溫水對身體最好。

### 三、眼睛最怕曬

在烈日下，眼睛是最脆弱的器官。專家提醒，眼睛喜涼怕熱，不注意防曬，很容易提前老化，並引發各類眼疾。如果要在上午10點到下午4點外出，最好戴上太陽鏡、帽子或打遮陽傘，太陽鏡顏色以茶色、淡綠色防紫外線效果最佳。

可以多吃點養眼的食物，比如桂圓、山藥、胡蘿蔔、紅棗等；夏天細菌繁殖快，儘量少用手揉眼睛；流水洗脸，可減少眼睛疾病。

### 四、晨練最怕早

夏天天亮得早，不少人早早到公園去晨練。但夏季空氣污染物最多，一般早晨6點前還未完全擴散。另外，日出之前，因為沒有光合作用，綠色植物附近非但沒有過多新鮮氧氣，相反積存了大量的二氧化碳，對健康不利。因此，夏季晨練時間不宜早于6點。

### 五、家里最怕灰

夏天悶熱、濕度大，使得灰塵更容易附着在空氣里，進入人的皮膚和體內。由於肉眼很難發現，人們常常疏於清理，它們長期漂浮在空氣中，並大量附在物品表面，成為空氣中塵蟎及霉菌孢子的棲身地。這些臟東西會趁機進入呼吸系統，進而引發哮喘、鼻炎等多種疾病。

建議夏天應增加清潔的次數，兩三天打掃一次。

### 六、腸胃最怕涼

夏天是腸道疾病的高發期，專家建議，這個季節少吃太涼的東西，尤其早晨起床時和晚上臨睡前。為了及時給“腸胃”保暖，吃涼拌食物時，不妨加點姜或芥末，可以暖胃、殺菌。

美國密執根大學的研究人員發佈了一項關於男性壽命的調查報告，這個報告說，男性遠沒有我們認為的那樣強壯。由於來自各方面的壓力，男性壽命目前仍在不斷地縮短，男性健康正受到前所未有的威脅。

這份最新調查沒有給出男女壽命的差異是多少，只是說男性青壯年的死亡幾率比女性高三倍。而按世界衛生組織和聯合國人口組織多年的調查統計表明，男性壽命平均比女性短5至10年，而且在一些國家，這種差別還在逐年上升。

比如，在我國，20世紀70年代男性比女性壽命少一年，80年代少2年，90年代少了4年，進入21世紀則少5年。而在美國一般統計是男性比女性短壽7年，在俄國男性比女性短壽10年。

### 為什麼男性壽命比女性短？

為什麼男性壽命比女性短？這是自人類進化以來一個恆久不變的話題和事實。有個順口溜這樣說：男人有淚不輕彈，男人有話不愛說，男人有病不去看，男人有家不願回。其實，這些總結是遠遠不夠的，因為在造成男性壽命比女性短的因素中還包括男人其他的一些性格、生理特徵和社會壓力。比如，男性基礎代謝高，愛逞強，生活方式不太好，爭強好勝，愛冒險，火氣大，酗酒等等。

### 1、吃得多會短命

兩性天生就有一些生理上的差異，其中男性基礎代謝要比女性高5%-7%，即能量消耗要比女性高。早在20世紀30年代，美國康奈爾大學的營養學家克萊德·麥卡用小白鼠做了一個實驗，對一組白鼠不提供充足的食物，只保證它們生存所必需的營養。而對另一組白鼠則供應充足的食物，讓它們自由攝食，能吃多少就吃多少。結果發現，自由攝食組的白鼠175天後骨骼就停止了生長，而限制攝食組的白鼠500天後骨骼仍在緩慢地生長。自由攝食小組的白鼠平均壽命僅2.5年，而限制攝食組的白鼠壽命則為

3-4年。研究人員認為，少攝食後產生的損害性自由基相應減少，對人的DNA和細胞破壞也減少，因此衰老也會減慢。這也許可以解釋為什麼吃得更多的男性總是比吃得少的女性活得短。

### 2、不防曬也折壽

與女性相比，男性的生活方式既不科學也

這自然好理解為什麼男性短命的多，因為戰爭奪走了大量男性的生命。但是，在現代和平年代，男性爭強好勝的性格同樣是造成其死于非命的重要誘因，因而其壽命比女性要短。比如，由於爭強好勝和酒後駕車，男性死于車禍的幾率是女性的兩倍。

瑞典的一項調查表明，高速公路上的傷亡事故70%是男性司機造成的，城市中的交通事故60%是男性司機造成的。西班牙的交通事故統計表明，發生交通事故的男女性司機的比例為60%比40%。而歐盟另一些國家和美國的統計表明，男司機發生交通事故的比率更高，約為70%，女司機只不過佔30%左右。

原因在於，男性體內的雄性激素在作怪，它經常刺激着男性逞能，在超車的同時其心理也得到一種滿足：瞧，我的駕駛本領多高超，對方簡直就是一個面瓜，技術不好，還非要佔着路面。這樣的結果往往是在超車的同時與前方正常行駛的車輛相撞，結果是車毀人亡。在這方面，女性剛剛相反，幾乎不

可能出事。而車禍的直接受害者是司機，所以男性的短命者遠遠多於女性。

### 4、月經鍛煉女人的耐受力

與男人相比，女性愛哭，而男性如果動輒流淚，則會被視為軟弱，沒有男人氣，不剛強，因此男人有淚不敢流，由此對健康和壽命產生了巨大影響。流淚不僅能緩解心頭的壓力並緩解情緒，而且在生理上有利於有毒物質從眼淚中排出。男兒有淚不敢流的結果當然是造成其健康狀況的每况愈下，日積月累也會產生負面影響。

### 5、態度決定壽命

男兒有家不願回的最大原因是社會要求男人頂天立地，為了成功，為了養家糊口，男性必須超負荷地工作和付出，而且無論在單位還是家庭，男人都被要求支撐門面，因此男人工作較女人更緊張，所要承受的壓力比女人還是更大，因此男人患心肌梗塞而入院治療的比例是女人的7-10倍。

最後，男性對自己健康和身體的態度影響了他們的壽命。美國的一個調查表明，82%的男性會定期為他們的愛車進行保養，但僅有50%的男性會定期做身體檢查。如此，便造成了男人小病不察覺，中病熬着干，大病突然死。如果男性能夠及時發現自己身體的異樣，及時診治，就可以大大降低患病率和病死率。

儘管男性壽命短於女性是一個不爭的事實，但是只要今天的男性遵循健康生活的四大原則，就有可能延年益壽，甚至活得比女性長。這四個原則是：合理膳食、適量運動、戒煙限酒、心理平衡。

# 吃什么可以防“傻”

美國前總統里根先生，早年是好萊塢的英俊小生，風度翩翩，帥氣逼人，做總統時思路敏捷，治國有方，因而有人把他的當政時期稱為里根革命。

不幸的是，離開白宮不久，里根患上了老年性痴呆，以至於後來，連希都認不出來了。看着瀟灑敏銳的總統，變成了木訥遲鈍的病患者，美國人民的心傷得碎滿了一地都是。

隨着人口老齡化以及人類平均壽命延長，越來越多的人患上老年性痴呆（Alzheimer's disease）。大家對什麼是老年性痴呆也開始異常地關注了，甚至有恐懼感。

老年性痴呆是一種大腦的退行性疾病。患者主要表現是認知能力的漸進性喪失。起初症狀是以輕度的近期記憶力喪失為主，當病情加重後，近遠期記憶都會喪失，以至於不能認識自己的親人如配偶、兒女、兄弟姐妹等。最後患者會臥床不起，不能獨立行走，進食，大小便也得有人照顧，還有行為和脾氣改變。老年性痴呆不僅是患者的不幸，其實更是給家人和社會增加了沉重的負擔。

儘管全世界在老年痴呆疾病研究投入了很多，但真正的理解和治療還是十分缺乏的。

千百年來，人們對飲食與疾病關係興趣總是有增無減，對吃什麼能預防痴呆也是不例外。有些飲食與疾病的關係並未得到證實，有些則有臨床科研資料的支持，比如健康飲食能預防心血管疾病，腦血管疾病，高血壓，糖尿病等已是衆所周知的。

然而，吃什麼能防痴呆呢？現在流行的飲食是地中海飲食（Mediterranean diet）。

這種飲食泛指希臘、法國和意大利南部等處於地中海沿岸國家以堅果、蔬菜、水果、魚類、五穀雜糧、豆類和橄欖油（Olive Oil）為主的飲食風格。研究發現地中海飲食可以減少患心臟病的風險，還可以保護大腦免受血管損傷，降低發生中風和記憶力減退的風險。所以現代人也用“地中海式飲食”泛指有利于健康的，簡單、清淡以及富含營養的飲食。

有什么證據表明這些飲食能預防痴呆呢？最近 Smyth 等發表了他們的研究。這項調查觀察了超過兩萬的人數。在五年的觀察中，發現人們以蔬菜、水果、堅果、魚，適量地飲酒及很少量吃些紅肉為主的，認知力下降的程度明顯減少。有人認為，這些飲食富含鉀，可能會降低血壓，降低血管性痴呆的可能性。

所以多參照地中海飲食來吃喝對預防痴呆可能有宜處。

（文：汪策 美國華人執業醫生協會(SCAPE)資深會員）



# 頸椎病一天的護理

原因之一。

定期進行頸椎檢查是辦公室人員防治頸椎病的有效途徑。頸部有慢性勞損或有外傷史，在患者後頸部觸診檢查，可發現



部分頸椎病患者上頸椎或其它椎移位，相應的關節囊腫脹、壓痛。部分頸椎病患者在患側鎖骨上部可聽到椎動脈血流受阻的雜音。發病時頸部功能活動受限。頸椎病的診斷還可以通過X線片顯示，頸椎病

可有病理性變化或旋轉性移位。排除骨折、脫位、結核、腫瘤等疾病。

### 頸椎病的護理：

1、做戶外運動：軟骨組織的營養是通過壓力的變化來進行營養交換的，缺乏活動會造成軟骨營養不良，進而導致退化。

2、工間5分鐘做操：快節奏的工作生活中也可保養頸椎，如利用工間休息做如下頸椎操：端坐進行頭部運動，分別做低頭、抬頭、左轉、右轉、前伸、後縮及順、逆時針環繞動作。每次5分鐘，動作要輕緩柔和。

3、及時主動調溫：頸椎最怕受寒，所以要及時增減衣物，給自己的頸椎以適宜的溫度。可在辦公室準備一件披肩以保護好頸背部。

4、游泳首選蛙泳：游泳是一項全身運動，能有效促進全身肌肉的血液循環，適宜早期或恢復期頸椎病患者、頸背肌筋膜炎患者。

5、午晚摩頸放鬆：中午和晚上，緊張忙碌後的脖子可能早已疲憊不堪，此時可用兩手手指互相交叉，放在頸部後方來回摩擦頸部，力度要輕柔，一次連續摩擦50下，以頸部發熱為宜，可緩解頸椎疲勞、放鬆全身。

6、選擇健康枕頭：枕頭過高或過低、床墊過于柔軟都會累頸椎。枕頭寬度應達到肩部，高度在10厘米左右，中間低、兩端高呈圓錐形的枕頭對頸椎有良好的支撐作用，可以讓頸椎得到很好的休息。

7、學大學鵬展翅：看電視時別總坐着，更不宜窩在牀上看，可在看時模擬大鵬展翅：輕輕彎腰至90度，兩個手臂模仿鳥飛行一樣向斜後方伸展開，越高越好，但不要將頭抬起來，堅持5分鐘。

# 為什麼男人比女人短命？



不健康。比如，男人喜歡抽煙喝酒，而煙和酒已經是現代社會人類生命和健康最兇惡的殺手，而且對男性的損害遠遠大於女性。俄羅斯男性遠比女性壽命低，伏特加起到了重要的作用。另外，男性的飲食習慣常常是狼吞虎嚥或經常暴飲暴食，由此男人生病的發病率比女人平均高出6.2倍。而且男人一般進食脂肪和蛋白質類食物比女人多，研究表明，食用過多的脂肪和蛋白質是發生直腸癌的一個重要原因。同時，相當多的男人不注意防曬，不注意進行皮膚癌的檢查，因此男人死於黑色素瘤的可能性是女人的兩倍。

### 3、男人太爭強好鬥

男人血液中的雄性激素是易怒好鬥、爭強好勝的重要原因。在戰爭年代，上戰場的男人多

可能出事。而車禍的直接受害者是司機，所以男性的短命者遠遠多於女性。

### 4、月經鍛煉女人的耐受力

與男人相比，女性愛哭，而男性如果動輒流淚，則會被視為軟弱，沒有男人氣，不剛強，因此男人有淚不敢流，由此對健康和壽命產生了巨大影響。流淚不僅能緩解心頭的壓力並緩解情緒，而且在生理上有利於有毒物質從眼淚中排出。男兒有淚不敢流的結果當然是造成其健康狀況的每況愈下，日積月累也會產生負面影響。

### 5、態度決定壽命

男兒有家不願回的最大原因是社會要求男人頂天立地，為了成功，為了養家糊口，男性必須超負荷地工作和付出，而且無論在單位還是家庭，男人都被要求支撐門面，因此男人工作較女人更緊張，所要承受的壓力比女人還是更大，因此男人患心肌梗塞而入院治療的比例是女人的7-10倍。

最後，男性對自己健康和身體的態度影響了他們的壽命。美國的一個調查表明，82%的男性會定期為他們的愛車進行保養，但僅有50%的男性會定期做身體檢查。如此，便造成了男人小病不察覺，中病熬着干，大病突然死。如果男性能夠及時發現自己身體的異樣，及時診治，就可以大大降低患病率和病死率。

儘管男性壽命短於女性是一個不爭的事實，但是只要今天的男性遵循健康生活的四大原則，就有可能延年益壽，甚至活得比女性長。這四個原則是：合理膳食、適量運動、戒煙限酒、心理平衡。